

核心提示：

7月30日，阿富汗塔利班发表声明，证实该组织最高领导人毛拉·穆罕默德·奥马尔“因病死亡”。7月31日宣布，任命“二号人物”毛拉阿赫塔尔·穆罕默德·曼苏尔为这一组织新领导人。曼苏尔被视为塔利班组织内的温和派，支持与阿富汗人民政府进行和谈。然而，塔利班内部强硬派并不中意曼苏尔。如果塔利班组织内部分化加剧，阿富汗国内政治和平与和解进程将不可避免受到影响。



奥马尔

塔利班“换班”

——奥马尔和他身后的塔利班

A 参加反苏战争

奥马尔的实际出生年份和地点一直存在争议。根据普遍说法，他出生于1959年至1962年之间，地点是阿富汗中部省份乌鲁兹甘。早年，他曾就读于几所伊斯兰学校。

1989年的贾拉巴德之战中，奥马尔毛拉被一枚炮弹炸瞎了右眼，脸颊和前额也遭到严重毁损。他人很瘦，但长得高而结实，是个著名的神射手，曾在阿富汗战争中击毁许多苏联坦克。

B 组建塔利班

奥马尔1994年8月从阿富汗难民营中的伊斯兰教学校招兵组建阿富汗武装派别塔利班，塔利班在阿拉伯语中意为“宗教学生”。

虽然学生们（在普什图语中叫“塔利班”）都认为必须得做点什么，但没几个人愿意放弃学习，跟着奥马尔去从事他

和大多数圣战者不同，他能说一口还算过得去的阿拉伯语，而且成了阿卜杜拉·阿扎姆讲演的忠实听众。虔诚、谦逊和勇气是他主要的个性特征。阿扎姆讲演的时候奥马尔很少受人关注，除了他那浓密的黑胡子底下偶然一闪的羞涩笑容。

苏联从阿富汗撤军之后，奥马尔回到了坎大哈附近的一个小村庄，在一所宗教寄宿学校教书。然而，战事并未结束。暴

力活动完全没有界限可言。交战的部族与匪徒在乡间横行。古老的种族仇恨，再加上复仇的共同呼声，使野蛮行径愈演愈烈。当地的一个指挥官领着部下轮奸了几个小男孩。这类可耻的兽行随处可见。

“腐败与道德堕落攫住了整个国家，”奥马尔后来说道。“杀戮、劫掠和暴力成了规范。没人想到局势会变得如此糟糕。同样，也没有人认为这种局面会有所改善。”

D “老二”上位

阿富汗塔利班7月31日宣布，任命“二号人物”毛拉阿赫塔尔·穆罕默德·曼苏尔为这一组织新领导人，接替前最高领导人毛拉穆罕默德·奥马尔。

塔利班31日在网站发表的普什图语声明中说：“（在奥马尔）死后，经过……领导委员会和伊斯兰学者长时间磋商，任命他亲密和信任的朋友、前副手毛拉阿赫塔尔·穆罕默德·曼苏尔为领导人。”

“当毛拉奥马尔还活着时，毛拉曼苏尔便被视作一个可信和适合担当这一重任的人，”声明说。

曼苏尔上世纪80年代便追随奥马尔与苏联人作战。

联合国安理会的制裁名单显示，曼苏尔在塔利班政权时期担任过民航和交通部长，被视作“塔利班领导层的知名人物”。

一些塔利班内部消息人士说，今年7月初，曼苏尔曾派一个3人代表团会晤阿富汗官员，招致组织内部更多批评声，尤其是来自塔利班设在卡塔尔的政治办公室。这一办公室的成员认为，只有他们才有权代表塔利班与阿富汗政府谈判。

“当曼苏尔同意……与阿富汗举行一次会谈后，人们……对他不满意，”一名塔利班指挥官说，“作出这样重大的决定，居然没有将卡塔尔办公室考虑进去。”

和谈纷争

熟悉内情的消息人士1日透露，塔利班7月26日在巴基斯坦西南部的奎达举行由高级指挥官和宗教人士参加的领导层会议，推选曼苏尔为新领导人。

不过，据3名参加这次会议的塔利班高层人士透露，超过10名与会者退出这次会议，包括奥马尔的最年轻弟弟阿卜杜勒·马南和奥马尔的儿子毛拉·雅各布。

“事实上，这不是塔利班的‘领导委员会’会议，曼苏尔只邀请了他的派别成员参会，目的是确保他当选（新领导人）。”一名与会人士说，“注意到这个情况下，雅各布和马南就离席了。”

消息人士说，塔利班内部还有数位颇有声望的人物也反对曼苏尔当新领导人，支持雅各布“继位”。

另据美联社报道，雅各布1日发表声明，拒绝承认上述结果，指认会议只有“一小部分”塔利班领导人参加，不具代表性，要求召开一次由全体塔利班指挥官参加的“扩大会议”，重新推选新领导人。

呼吁团结

让塔利班内部一些势力产生对曼苏尔不满的，还有他在推动塔利班与阿富汗政府和谈上的做法。

国际危机研究组织阿富汗问题专家格雷姆·史密斯认为，曼苏尔领导着塔利班内部最具影响力的派别，也掌控着该组织几乎所有发言人、网站和声明。不过，一些情报分析认为，曼苏尔只控制着大约40%的塔利班武装人员。这意味着，尽管曼苏尔可以控制塔利班如何发声，但他主导与阿富汗政府的和谈结果能否得到武装人员全面遵守仍存疑问。

一些塔利班内部消息人士说，今年7月初，曼苏尔曾派一个3人代表团会晤阿富汗官员，招致组织内部更多批评声，尤其是来自塔利班设在卡塔尔的政治办公室。这一办公室的成员认为，只有他们才有权代表塔利班与阿富汗政府谈判。

“当曼苏尔同意……与阿富汗举行一次会谈后，人们……对他不满意，”一名塔利班指挥官说，“作出这样重大的决定，居然没有将卡塔尔办公室考虑进去。”

再惹传言

1日晚些时候，塔利班发布曼苏尔当选新领导人以来的首份录音声明，呼吁该组织成员“保持团结”。

在这段33分钟的录音中，曼苏尔宣称将继续其武装袭击战略。

“我们应该齐心协力，保持团结，分裂只会让我们的敌人高兴，而对我们自己造成更大麻烦，”曼苏尔在录音中说，“这是我们的重大责任，不是一个人、两个人或者三个人的责任，而是所有人的责任。”

一些分析人士认为，曼苏尔显然希望通过这段录音消除内部分歧，却在一定程度上印证了内部不同派别间的对立的严重性。

塔利班对奥马尔死讯

曼苏尔

奥马尔死讯引发多重影响

阿富汗塔利班7月30日晚间发表声明，确认该组织最高领导人毛拉·穆罕默德·奥马尔已“因病死亡”，但并未透露其死亡的具体时间和地点，也未提到由谁来继任奥马尔的领导职位。

而在此前一日，阿富汗国家安全局发言人赛迪齐向新华社记者证实，两年四个月前奥马尔已死于巴基斯坦卡拉奇市的一家医院。

分析人士认为，奥马尔是否死亡一直扑朔迷离，而在阿富汗政府与塔利班第二轮和平对话原定日期的前两天曝出其死讯则更显诡异。受此影响，塔利班武装组织内部将会加剧分化，阿富汗国内政治和平与和解进程也不可避免受到影响。

塔利班对奥马尔死讯秘而不宣

1994年，30多岁的奥马尔在阿富汗南部坎大哈省组建塔利班武装组织。1996年，奥马尔率塔利班武装攻占喀布尔，并建立“阿富汗伊斯兰酋长国”。2001年美国发动阿富汗战争，塔利班政权倒台，美国国防部宣布悬赏1000万美元捉拿奥马尔。此后，奥马尔行踪极为隐秘，10余年间始终未在媒

体公开露面，仅于每年开斋节前夕向外界发布信息。

近年来，媒体多次传出奥马尔的死讯，但一直未得到阿富汗政府或塔利班武装的确认。7月15日，塔利班网站还发表了一份署名为奥马尔的声明。奥马尔在声明中首次表示，支持阿富汗政府进行对话。值得注意的是，此份声明以文字形式发表，未呈现奥马尔的任何声音或图像。

7月29日下午媒体曝出奥马尔死讯，阿富汗塔利班发言人当即予以否认，但阿富汗政府于当日晚间确认奥马尔死亡。30日晚间，塔利班再发声明，确认奥马尔已“因病去世”。

阿富汗国家安全局发言人赛迪齐告诉新华社记者，塔利班之所以从2013年4月至今一直对奥马尔的死讯秘而不宣，是因为担心该组织成员士气受挫。

塔利班已分裂为三个派别

对于塔利班组织来讲，奥马尔是可以最大限度团结不同派别的最高领导者。他死后，谁来继任引人关注。据其间媒体报道，阿赫塔尔·穆罕默德·曼苏尔已被推选为塔利班新领袖，此人长期

以来被视为该组织的二号人物。2013年以后，曼苏尔开始倾向与阿富汗政府进行对话，并因此与塔利班军事指挥官阿卜杜勒·加尧姆·扎基尔产生分歧。但也有消息说，奥马尔26岁的长子毛拉·雅各布有望“子承父业”。

有分析指出，奥马尔的死亡并不利于和平进程。阿富汗当地媒体援引政治分析人士穆罕默德·乌拉·巴布拉克的话说，奥马尔之死将引发塔利班内部接班人之争，从而导致该组织的强硬派加大对政府的攻击力度。

不过也有人持不同意见。贾韦德·库希斯塔尼向新华社记者表示，两军交战之际，如果其中一方的领导者死亡，另一方必然受益，阿富汗政府应充分利用这一优势。他说，如果没有奥马尔的指令，塔利班就失去了对抗政府的“正当性”，双方的斗争将逐渐减弱，直至停止。

相对于分析人士，阿富汗民众的看法更为直接。33岁的喀布尔市民法鲁克·沙阿告诉新华社记者：“很多阿富汗人听到奥马尔死亡的消息都很高兴。他和他的追随者杀害了很多无辜的人。希望奥马尔的死能够结束阿富汗的战乱状态，我们也呼吁塔利班成员放弃斗争，加入到和平进程中来。”

记者冯之磊 赵乙深
(新华社喀布尔7月31日电)



塔利班武装分子

新头目难获认可 塔利班几近分裂？

阿富汗塔利班7月31日宣布推选阿赫塔尔·穆罕默德·曼苏尔为新领导人后不久，包括前最高领导人毛拉·穆罕默德·奥马尔儿子在内的多名塔利班重要人物公开拒绝承认这一结果。

分析人士认为，在面临极端组织“伊斯兰国”蚕食其影响力的情况下，塔利班内部显现迄今最明显的分裂迹象，种种内忧外患将为这个组织的前景带来诸多变数。

离席抗议

熟悉内情的消息人士1日透露，塔利班7月26日在巴基斯坦西南部的奎达举行由高级指挥官和宗教人士参加的领导层会议，推选曼苏尔为新领导人。

不过，据3名参加这次会议的塔利班高层人士透露，超过10名与会者退出这次会议，包括奥马尔的最年轻弟弟阿卜杜勒·马南和奥马尔的儿子毛拉·雅各布。

和谈纷争

让塔利班内部一些势力产生对曼苏尔不满的，还有他在推动塔利班与阿富汗政府和谈上的做法。

国际危机研究组织阿富汗问题专家格雷姆·史密斯认为，曼苏尔领导着塔利班内部最具影响力的派别，也掌控着该组织几乎所有发言人、网站和声明。不过，一些情报分析认为，曼苏尔只控制着大约40%的塔利班武装人员。这意味着，尽管曼苏尔可以控制塔利班如何发声，但他主导与阿富汗政府的和谈结果能否得到武装人员全面遵守仍存疑问。

一些塔利班内部消息人士说，今年7月初，曼苏尔曾派一个3人代表团会晤阿富汗官员，招致组织内部更多批评声，尤其是来自塔利班设在卡塔尔的政治办公室。这一办公室的成员认为，只有他们才有权代表塔利班与阿富汗政府谈判。

“当曼苏尔同意……与阿富汗举行一次会谈后，人们……对他不满意，”一名塔利班指挥官说，“作出这样重大的决定，居然没有将卡塔尔办公室考虑进去。”

呼吁团结

1日晚些时候，塔利班发布曼苏尔当选新领导人以来的首份录音声明，呼吁该组织成员“保持团结”。

在这段33分钟的录音中，曼苏尔宣称将继续其武装袭击战略。

“我们应该齐心协力，保持团结，分裂只会让我们的敌人高兴，而对我们自己造成更大麻烦，”曼苏尔在录音中说，“这是我们的重大责任，不是一个人、两个人或者三个人的责任，而是所有人的责任。”

一些分析人士认为，曼苏尔显然希望通过这段录音消除内部分歧，却在一定程度上印证了内部不同派别间的对立的严重性。

再惹传言

根据塔利班7月31日发表的声明，与塔利班有关联的“哈卡尼网络”武装组织头目西拉杰·哈卡尼以及前塔利班法庭负责人哈伊巴图拉·阿洪德扎达分别成为曼苏尔的两名副手。

西拉杰·哈卡尼是“哈卡尼网络”创始人贾拉勒丁·哈卡尼的儿子。贾拉勒丁·哈卡尼据信70多岁，过去十年来已经退居二线，将“哈卡尼网络”传给儿子领导。

塔利班的人事任命声明公布后，一些巴基斯坦媒体传出贾拉勒丁·哈卡尼的死讯。

对此，塔利班1日发表声明否认，称相关报道没有根据，证实贾拉勒丁·哈卡尼虽身体虚弱，但仍健在。

哈卡尼的两位家人也通过一些塔利班指挥官告诉媒体，贾拉勒丁·哈卡尼仍然健在，只是因年龄原因而身患多种疾病。

不过，路透社援引另一名哈卡尼家族成员的话报道，相关消息属实，贾拉勒丁·哈卡尼“一年半前死于脑溢血，葬在（阿富汗）霍斯特省的扎德兰地区”。

徐超（特稿·新华国际客户端）